

在党的诞生地读懂劳动节

建党百年之际,今年的“五一”国际劳动节有着更不寻常的意义。多位党史专家表示,100年前,中国共产党在上海诞生有着诸多必然因素,其中上海工人阶级力量的成长壮大和工人运动的蓬勃发展,为建党奠定了重要的阶级基础。

1920年5月1日,陈独秀主编的《新青年》杂志第七卷第六号推出《劳动节纪念号》,版面比以往扩大一倍以上,篇幅达400页。

《劳动节纪念号》的推出,被认为是陈独秀向建党工作迈出了实质性步伐的重要标志。自此,《新青年》不仅宣传马克思主义理论,更积极推动马克思主义理论同中国工人运动实践相结合。

专家表示,陈独秀的这一转变,与1919年发生的上海工人阶级“六三”

大罢工有关,他从那次罢工中看到工人阶级的力量,此后逐步将目光从学生界、知识界转向工人阶级。

上海市中共党史学会会长忻平表示,上世纪20年代,上海工业产值通常占全国60%以上,这不仅表明上海资本聚集,更意味着它拥有大量的产业工人。五四运动前夕,全国工人总数已达200余万人,仅上海一地就有约56万人,这一数字也占到了当时上海总人口的近四分之一。

同时,严重的经济剥削和政治压迫,使上海工人的生存条件极端恶劣。1921年7月27日的《民国日报》登载了上海浦东英美烟草公司华工罢工的消息。

“剥削和压迫也锻炼了上海工人阶级的反抗性,近代企业的集中生产,又培养了他们的组织性和纪律性。随

着这一力量的持续壮大,阶级斗争表现得愈加公开化,建党的阶级基础也愈发坚实。”中国史学会副会长熊月之说。

把工人阶级从“自在”的阶级转变为“自为”的阶级,需推动马克思主义同中国工人运动相结合。忻平表示,中国的先进分子“一旦学得了马克思主义基本原理,就以此为指导,积极地投身到群众斗争中去”。在上海,俞秀松改装易服,到铁厂做工、发动工人,李中、李启汉深入工人阶级建立学校;在北京,邓中夏向长辛店工人开展宣传教育。各地党组织主办了《劳动界》《劳动音》《济南劳动周刊》等,面向工人宣传科学理论;上海党组织还指导成立了党领导下的第一个工会——上海机器工会,推动工人运动进入新阶段。

1920年8月15日,第一期《劳动界》在上海出版,陈独秀、李汉俊、沈玄

庐、陈望道等为主要撰稿人。李汉俊在发刊词《为甚么要印这个报》中写道:“工人在世界上已经是最苦的,而我们中国的工人比外国的工人还要苦,这是什么道理呢……我们正是这个报,就是要教我们中国工人晓得他们应该晓得他们的事情。”

中共上海市委党校常务副校长徐建刚表示,在组织工人学习的过程中,初步确立了共产主义理想的先进知识分子迅速成长。一部分工人也在与知识分子接触的过程中,眼界得到拓展,阶级觉悟迅速提高,参加革命运动的热情日益高涨。“一大批接受马克思主义而提高了阶级觉悟的工人,成为中国共产党正式成立的最坚实、最可靠的阶级基础。”

记者 吴振东 郭敬丹
据新华社上海5月1日电

“科创中国”联合体在京成立

据新华社北京5月1日电(记者温竞华)在中国科协积极倡导下,由88家单位组成的“科创中国”联合体4月30日在京宣布成立。联合体将作为“科创中国”品牌的重要组织载体,联系创新主体、汇聚创新资源、开展跨界合作、构建协作网络、营造创新生态,促进科技经济深度融合。

据介绍,为推动科技经济融合,中国科协于2020年推出“科创中国”品牌,打造公共技术服务与交易平台,促进各类创新主体的融通协作。

NEWS 微新闻

●周恩来邓颖超纪念馆改陈及其配套提升工程建设,经过紧锣密鼓的施工,布展、西花厅、专机陈列厅和湖边长廊等展区已具备开放条件,5月1日起重新对外开放。

●工信部起草编制的《5G应用“扬帆”行动计划(2021—2023年)》1日公开征求意见。文中提出,到2023年,我国5G个人用户普及率将超40%,用户数超过5.6亿。

●随着国内消费市场不断升级,低碳、绿色、环保正在成为新的消费关键词。中国连锁经营协会日前发布倡议书,提出推动全行业践行低碳消费,助力实现碳达峰、碳中和目标。

●当前草原进入春季返青期,也是开垦草原等各种违法行为高发期。国家林草局草原司司长唐芳林日前表示,将严厉打击开垦、非法征占用草原,进一步加强草原执法监管。 均据新华社电

“五一”致敬劳动者



上图:5月1日,在浙江省余姚市三七市镇319省道的路边上,身披黄色绝缘服的供电部门工作人员在进行带电作业,保障小长假期间市民正常用电。

下图:5月1日,在位于浙江省诸暨市的浙江富润纺织有限公司,纺织工人在纺纱车间工作。

当日是“五一”小长假第一天,各地劳动者们仍然默默坚守在工作岗位上,以饱满的工作热情度过节日。

新华社发

保持生态文明建设战略定力 努力建设人与自然和谐共生的现代化

(上接第一版)要支持绿色低碳技术创新成果转化,支持绿色技术创新。实现碳达峰、碳中和是我国向世界作出的庄严承诺,也是一场广泛而深刻的经济社会变革,绝不是轻轻松松就能实现的。各级党委和政府要拿出抓铁有痕、踏石留印的劲头,明确时间表、路线图、施工图,推动经济社会发展建立在资源高效利用和绿色发展基础上。不符合要求的高耗能、高排放项目要坚决拿下来。

习近平强调,要深入打好污染防治攻坚战,集中攻克老百姓身边的突出生态环境问题,让老百姓实实在在感受到生态环境质量改善。要坚持精准治污、科学治污、依法治污,保持力度、延伸深度、拓宽广度,持续打好蓝天、碧水、净土保卫战。要强化多污染源协同控制和区域协同治理,加强细

颗粒物和臭氧协同控制,基本消除重污染天气。要统筹水资源、水环境、水生态治理,有效保护居民饮用水安全,坚决治理城市黑臭水体。要推进土壤污染防治,有效管控农用地和建设用地土壤污染风险。要实施生物多样性保护重大工程,强化外来物种管控,办好《生物多样性公约》第十五次缔约方大会。

习近平指出,要提升生态系统质量和稳定性,坚持系统观念,从生态系统整体性出发,推进山水林田湖草沙一体化保护和修复,更加注重综合治理、系统治理、源头治理。要加快构建以国家公园为主体的自然保护地体系,完善自然保护地、生态保护红线监管制度。要建立健全生态产品价值实现机制,让保护修复生态环境获得合理回报,让破坏生态环境付出相应代价。

习近平指出,要提高生态环境治理体系和治理能力现代化水平,健全党委领导、政府主导、企业主体、社会组织和公众共同参与的环境治理体系,构建一体谋划、一体部署、一体推进、一体考核的制度机制。要深入推进建设生态文明体制改革,强化绿色发展法律和政策保障。要完善环境保护、节能减排约束性指标管理,建立健全稳定的财政资金投入机制。要全面实行排污许可制,推进排污权、用能权、用水权、碳排放权市场化交易,建立健全风险管控机制。要增强全民节约意识、环保意识、生态意识,倡导简约适度、绿色低碳的生活方式,把建设美丽中国转化为全体人民自觉行动。各级党委和政府要担负起生态文明建设的政治责任,坚决做到令行禁止,确保党中央关于生态文明建设各项决策部署落地见效。

创业活力回升 经济加快复苏

开展“个转企”质量提升年活动,全省285处专业市场新增“共产党员经营户”2795户。多措并举破解小微企业融资难题,开展“政银企”对接,组织实施“百亿送贷”活动,惠及市场主体50350户。

随着各项惠企政策措施的落地落实,有效激活了各行各业市场主体的内生动力。

从类型上看,个体私营经济蓬勃发展。第一季度共新登记私营企业和个体工商户12.69万户,同比增长39%,占全部新登记市场主体的97.84%;共提供就业岗位30.9万个,

成为我省保障经济平稳运行的主要力量。

从产业来看,第二产业发展亮眼。第一季度三次产业分别新登记0.74万户、1.33万户和10.9万户,同比去年分别增长24.92%、44.49%和38.86%。从产业结构来看,2021年第一季度新登记市场主体三次产业结构为5.74:10.24:84.02,第二产业占比相比去年增长了0.39个百分点。

从行业来看,生产性服务行业增速明显。从新登记市场主体的同比增速来看,排名前五的行业中,采矿业同比增长216.28%,信息传输软件和

信息技术服务业同比增长123.49%,文化体育和娱乐业同比增长104.59%,水利环境和公共设施管理业同比增长88.97%。排名靠前的行业大部分为生产性服务行业。

此外,我省完善企业退出机制,开展进一步完善企业简易注销登记改革试点,为经济高质量发展“减负”。一季度,全省共退出市场主体7.2万户,其中注销6.8万户(含吊销后注销),吊销0.4万户。在全部退出市场主体中,企业1.94万户,其中8615户企业通过简易注销退市,同比增长37%。

(上接第一版)

纾困政策更实 产业结构更优

今年以来,我省聚焦建设高标准市场体系,着力推动监管方式改革创新,由被动监管向主动监管转变,由治标向治本转变,由事后治理向事前防范转变。

全省市场监管部门在生产经营、公平竞争、市场环境等方面助企纾困。责令相关收费单位退回涉企违规收费850多万元,惠及商户数万家。支持小微企业、个体户发展壮大,组织

省政法队伍教育整顿领导小组办公室第八次主任会议召开

本报讯 记者刘乐报道 4月30日,省政法队伍教育整顿领导小组办公室第八次主任会议召开,会议深入学习贯彻省政法队伍教育整顿领导小组第三次会议精神,研究审议有关贯彻落实意见。省委常委、政法委书记,省政法队伍教育整顿领导小组副组长兼办公室主任于天敏主持会议并讲话。

会议指出,自教育整顿启动以来,全省各政法单位稳妥有序推进,中央第一督导组给予充分肯定,但工作开展仍存在差距和不足。各政法单位要进一步统一思想,把教育整顿作为当前一项重要政治任务,从做到“两个维护”的高度抓好落实,制定任务清单、责任清单,把工作责

任压紧压实,加强统筹协调,形成整体合力,共同推动难点问题解决。

会议强调,目前教育整顿已进入查纠整改关键环节。各政法单位要加快落实自查从宽政策,把谈心谈话做深做实,既要覆盖全警,又要侧重重点人员,坚持自查从宽,体现组织关爱;要与纪委监委加强协作配合,加快线索流转办理,建立与扫黑除恶常态化工作有机衔接机制,继续在打伞破网、打财断血上发力,坚决清除害群之马;要坚持开门搞教育整顿,发动人民群众,主动回应人民群众的期盼关切,形成一批“我为群众办实事”的实践成果,不断增强人民群众的获得感、幸福感、安全感。

一季度全国规上文化及相关产业企业营业收入增长40.4%

据新华社北京5月1日电(记者魏玉坤)国家统计局日前发布的数据显示,一季度,全国规模以上文化及相关产业企业实现营业收入25498亿元,同比增长40.4%;比2019年一季度增长20.9%,两年平均增长10%。

据分析,随着统筹疫情防控和经济社会发展成果巩固拓展,一季度,我国文化及相关产业持续稳定恢复,文化市场回暖迹象明显,文化新业态发展保持强劲势头。

数据显示,文化各行业恢复势头良好。文化及相关产业9个行业营业收入全部实现正增长。其中,创意设计服务、文化消费终端生产、文化传播渠道同比增速高于全国平均水平,分别增长45%、46.2%和50%,两年平均分别增长18.9%、11.4%和1.3%;受去年疫情影响最严重的文化娱乐休闲服务,一季度实现强势反弹,同比增长101.8%,但两年平均仍下降9.2%;其他行业均呈现较快增长。

珍稀濒危物种滇金丝猴数量增至3300只以上

据新华社昆明5月1日电(记者赵珮然)近日,云南省林业和草原局公布历时两年多的滇金丝猴全境动态监测结果,经过多年努力,滇金丝猴保护成效明显,种群数量增加至23个种群3300只以上。

滇金丝猴是中国特有的一级珍稀濒危保护动物,也是世界自然保护联盟红色名录中的濒危物种,仅分布于金沙江和澜沧江间面积

约2万平方公里的狭窄地带,与大熊猫一样被称为中国的“国宝”。

滇金丝猴全境动态监测项目由云南省林业和草原局和阿拉善SEE西南项目中心合作,联合云南白马雪山国家级自然保护区管护局等8家专业机构共同完成,是国内首次开展的滇金丝猴种群数量同步动态监测。近日,该项目成果《滇金丝猴保护绿皮书》正式出版发行。

我国部分海域进入伏季休渔期



4月30日下午,大批渔船返回浙江省台州市路桥区金清镇渔港,准备休渔。5月1日起,我国渤海、黄海、东海和北纬12度以北海域将全面进入海洋伏季休渔期。

CBA总决赛:辽宁男篮获得亚军



5月1日,在2020—2021赛季中国男子篮球职业联赛(CBA)总决赛第三场比赛中,辽宁本钢队通过加时赛以103:110负于广东东莞大益队,从而以1:2的总比分获得亚军。图为辽宁本钢队球员郭艾伦(下)在比赛中倒地拼抢球权。

牢固树立以人民为中心的发展思想 确保人民群众平安过节社会大局和谐稳定

据新华社北京5月1日电(记者王思北)5月1日,在“五一”国际劳动节到来之际,中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平向全国广大劳动群众致以节日的问候和美好的祝愿,向全国广大医务工作者致以崇高的敬意和衷心的感谢,向全国广大教师和教育工作者致以节日的祝福,向全国广大解放军指战员、武警部队官兵、公安干警致以节日的祝贺,向全国广大爱国拥军模范、双拥工作先进单位和个人致以崇高的敬意。

习近平指出,过去一年,面对突如其来的新冠肺炎疫情,全国广大劳动群众勇挑重担、顽强拼搏,在疫情防控和经济社会发展中发挥了主力军作用,作出了巨大贡献,付出了艰辛努力,赢得了党和人民高度评价。

习近平强调,劳动是财富的源泉,人民幸福生活靠劳动创造。劳动最光荣、劳动最崇高、劳动最伟大、劳动最美丽。

新华社发